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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 72' SESSAO CONJUNTA, EM 9 
DE MAIO DE 1986 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Requerimento 

Ny 5/86-CN, de autoria do Sr. Deputado Matheus 
Schmidt, solicitando seja constituida Comissao Par­
lamentar Mista de Inquerito para examinar todos os 
aspectos do Programa Nuclear Brasileiro. 

1.2.2 - Comunica!;i'ies da Presidencia 

- Inclusao em Ordem do Dia, em regime de ur­
gencia, do Projeto de Decreto Legislativo n9 3/86-
CN. 

- Manuten~ao, por decurso de prazo, de vetos 
presidenciais aos Projetos de Lei da Camara n9s 
16/85 e 250/84 (n95 1.880/83 e 4.222/84, na origem). 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1 - Leitura de proposta de Emenda II Consti­
tui!;ao 

NY 7/86, que introduz modifica~oes ao art. 165 da 
Constitui~ao Federal, estabelecendo limite para a di­
feren~a entre 0 salario minima e a remunerallao ma­
xima; obrigando 0 pagamento de remunerallao 
dobrada as horas trabalhadas al6m das oito normais 
e assegurando a qualquer membro do Congresso Na­
cional competencia para dispor sobre a integrallao do 
seguro desemprego no ambito da Previdencia Social. 

SUMARIO 

1.3.2 - Designa!;ao da Comissao Mista ' 

1.3.3 - Comunical:ao da Presidencia 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 40 minutos. com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 73' SESSAO CONJUNTA, EM 9 
DE MAIO DE 1986 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO -ADAIL VETTORAZZO - Si­
tua~ao do PMDB. 

DEPUTADO GERSON PERES - Artigo de au­
toria de Adolpho Bloch sob 0 titulQ, "A Radioativi­
dade nao passa pela alfandega", 

DEPUTADO OSWALDO LIMA FILHO - Defe-, 
sa da instalacao de refinaria de petr6leo no Porto de 
Suape-PE. Manifesto da ANDES - Associac;ao de 
Docentes de Ensino Superior, em defesa da Universi­
dade. 

DEPUTADO JOSE FERNANDES - Trabalho 
do Professor Mario Verllosa da Universidade do 
Amazonas sob 0 titulq "Trinta Capitulos de Direito 
Comercial". ' 

DEPPTADO RA YMUNDO ASFORA - Visita 
do General Vernon Walters ao Brasil. -

2.2.2 - Comunicacao da Presidencia 

- Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem 
do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 7/86-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-lei nY 2.165, de 2 de ou­
tubro de 1984, que institui a Gratlficac;ao Especial de 
Desempenho de Atividades Previdenciarias e da ou­
tras providencias. Votal:ao adiada por falta de quo­
rum. 

- Projeto de IJ'ecreto Legislativo nY 3/86-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.167, de 22 de ou­
tubro de 1984, que dispoe sobre 0 recolhimento dos 
debitos previdenciarios das Prefeituras Municipais. 
Discussao encerrada, votallao adiada por falta de quo­
rum. 

- Mensagem Presidencial n9 4/86-CN (n9 384/84, 
na origem), atraves da qual 0 Senhor Presidente da 
Republica submete a deliberac;ao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-lei n9 2.166, de 16 de ou­
tubro de 1984, que institui a Gratificacao de Ativida­
des de Assessoramento Especial e de Altos Estudos e 
Pesquisas, na Escola Superior de Guerra. Pelo Sr. 
Jorge Arbage e proferido 0 parecer que conclui pela 
apresentacao do Projeto de Decreto Legislativo n9 

9 /86-CN. que aprova 0 texto do decreto-lei. Discus­
sao encerrada, votacao adiada por falta de quorum. 

, 
2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 72~ Sessao Conjunta,iem 9 de maio de 1986 
, 

4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Fabio Lucena -
Galvao Modesto - Helio Gueiros - Alexandre Costa 

Presidencia do Sr. Martins Filho 
- Americo de Souza - Helvfdio Nunes - Jose Lins­
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Lourival Baptista - Nelson 
Carneiro - Jamil Haddad - Mauro Borges - Lenoir 
Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz -
PDS; Geraldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PMDB. 
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LOURIVAL ZAGONEl I?OS SANTO';. 

Diretor-Geral do Senado Federal 

JOSE LUCENA DANT AS 

Diretor, Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor A~iunto 

Amazonas 

Antonio Cunha - PMDB; Arlindo Porto - PMDB; 
Jose Fernandes - PDT; Josue de Souza - PFL; Mario 
Frota - PMDB; Ubaldino Meirelles - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Olavo Pires - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Benedicto Monteiro - PM DB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Dionisio Hage­
PFL; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; Ma- . 
noel Ribeiro - PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Curi6 - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid €arvalho - PMDB; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Joao 
Rebelo - PDS; Magno Bacelar - PFL; Sarney Filho­
PFL; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMDB; Ciro Nogueira - PMDB; 
Heraclito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; 
Ludgero Raulino - PDS. 

. Ceara 

Chagas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres de 
Moura - PFL; Flavio MarcHio - PDS; Haroldo San­
ford - PMDB; Leorne Belem - PDS; LUcio Alcantara' 
- PFL; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio -
PMDB; Orlando Bezerra - PFL; Paulo Lustosa -
PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Vingt Rosado - PMDB. 

Paralba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Antonio Gomes - PFL; Edme Tavares - PFL; Joao 
Agripino - PMDB; Octacilio Queir6z,- PMDB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; Egidio Ferreira Lima - PMDB; 
Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli - PDS; 
Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge - PFL; 
Mansueto de Lavor - PM DB; Maurflio Ferreira Lima 
- PMDB; Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Lima Filho 
- PMDB; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Alberico- Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMDB; Sergio Moreira -
PMDB. 
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Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Gilton Garcia - PDS. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PFL; Carlos Sant' Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PFL; Domingos Leonelli -
PMDB; Franca Teixeira - PMDB; Francisco Pinto -
PMDB; Haroldo Lima - PC do B; Joao Alves - PFL; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Ju­
tahy Junior - PMDB; Prisco Viana - PMDB; Ray­
mundo Urbano - PMDB; Ruy Bacelar - PMDB; Vas­
co Neto - PFL. 

Eispirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Nyder Barbosa - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Daso Coimbra - PMDB; De­
nisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Jac­
ques D'OrneJlas - PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; 
Sebastiao Atarde - PDT; Walter Casanova - PDT. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Delson Scarano -
PDS; Emilio Haddad' - PFL; Homero Santos - PFL; 
Humberto Souto - PFL; Joao Herculino - PMDB; 
Jorge Vargas - PMDB; Juarez Batista - PMDB; Luiz 
Guedes - PMDB; Melo Freire - PMDB; Raul Belem 
- PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco -
PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB;­
Darcy Pass os - PMDB; Flavio Bierrenbach - PMD,sf 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB;' 
Freitas Nobre - PMDB; Jose Genoino - PT; Octacilio 
de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Rai­
mundo Leite - PMDB; Salvador Julianelli \- PDS; 
S610n Borges dos Iteis - PTB; Ulysses_Guimaraes -
PMDB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Ira-' 
puan Costa Junior - PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; 
Jose Freire - PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias 
Alves - PMDB. . 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PDT; Mar-
cio Lacerda - PMDB. ' 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB .. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; Dilson 
Fanchin - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; ltalo 
Conti - PFL; Jose Tavares - PMDB; Oscar Alves -
PFL; Reinhold Stephanes - PFL; Valmor Giavarina -
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PFL; Rena­
to Vianna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hugo Mardini - PDS; Joao 
Gilberto - PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Nadyr 
Rossetti - PDT; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS. 

Amapa 

Clarck Platon - PMDB; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; Julio Martins -
PTB. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 20 Srs. Senadores 
e 164 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
DecJaro aberta a Sessao. 
Nao ha oraoores mscntos para 0 periodo de breves co­

munica~es. 
Sobre a mesa requerimento a ser lido pelo Sr. 

Primeiro-Secretario. 

E lid~ 0 seguinte 

REQUERIMENTO NQ 5, DE 1986 (eN) 

Senhor Pn:MU~me; 
Nos termos do art. 21 e seu paragrafo unieo, do Regi­

mento Comum. requeiro a Voss a Excelencia seja consti­
tuida Comissao Parlamentar Mista de Inquerito, inte­
grada por 11 Senadores e 11 Deputados, para examihar, 
no prazo de 120 (cento e vinte) dias, todos os aspectd~ do 
Program a Nuclear BrasHeiro. em especial sobre: 

10 _ 0 volume de reservas de uraneo economicamen­
te recuperiiveis, ineluindo localiza"ao das reservas, seu 
potencial medido, indicado e inferido, teor de U23I e cus­
to de referencia para extra<;ao. 

2° - Pareelas das reservas descobertas pertencentes a 
NUCLAM - NUCLEBRAs Minera"ao e a pr6pria 
NUCLEBRA.s. 
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39 ..:::. Reservas de unlnie- qile se encontram em fase de 
minerac;ao, bern como a capacidade iirstalada de pro­
duc;ao, destino do uranio minerado e seu custo de pro­
duc;ao. 

49 - Capacidade instalada de produc;ao, custos, a 
quantidade de yellow cake efetivamente produzida e 0 
destino dessa produc;ao. 

59 - Estagio em que se encontra 0 desenvolvimento 
do processo de enriquecimento do uranio pelo principio 
de{, "jato centrifugo", processo este imposto pelo Acordo 
Brasil-Alemanha e que se encontrava, nessa epoca, ain­
da em fase de experimentac;aq. Custos previstos de inves­
timentos de capital (d6Iar/kg UTS) e consumo de ener­
gia requerido (Kwh/Kg UTS). Situac;ao das empresas 
NUSTEP e NUSTEG, tendo em vista 0 conhecimento 
do estagio de desenvolvimento da tecnologia dQ. "jato 
centrifugo" . 

69 - Situac;ao econ6mica, financeira e operacional da 
NUCLEP em face do processo de desacelerac;ao do Pro­
grama Nuclear Brasileiro e das perspectivas de expor­
taeao de equipamentos nucleares. 

79 - Participac;ao do capital alemao nas divers as em­
presas do grupo NUCLEBRAS e sua influencia nas esfe­
ras de decisao dessas empresas. 

89 - Objetos, condic;oes e empresas intervenientes nos 
acordos de transferencia de tecnologia. 

99 -:- Acordos de intercambio cientlfico, tecnol6gico e 
industrial do Brasil, n!1 area nuclear, com paises em de­
senvolvimento. Posic;ao estrategica da Alemanha nesses 
acordos. Perspectivas de cQoperac;ao do Brasil com pai­
ses em desenvolvimento nos campos tecnol6gico, cienti­
fico, industriar e comercial. 

i09 - Volume total do financiamento do Programa 
Nuclear Brasileiro. Participac;ao de fontes internas e. ex­
ternas (agentes ,envolvidos, volume dos emprestimos e 
condi~oes). Posic;ao atual da divida decorrente do Pro­
grama Nuclear Brasileiro. Perspectivas. 
, I 19 - A valiallao das perdas (economicas, financeiras, 
de recursos humanos, sociais, etc) decorrentes da des ace­
lerac;ao do Programa Nuclear Brasileiro. Perspectivas do 
Programa Nuclear Braisleiro a curto, medio e longo pra­
zos. 

129 - AvaIiar as condic;oes de protellao e seguranc;a 
das usinas instaladas ease instalarem no Pais, assim 
como os pianos de emergencia para protec;ao e atendi­
mento . das populalloes circunvizinhas aos reatores, em 
c;asos de acidente. 

Justifical;ao 

Os constantes desastres em centrais nucleares em todo 
mundo aumentam cada vez mais a apreensao do cidadao 
comum de todos os paises. Este problema tam bern preo­
cupa os brasileiros e cabe a nos, pollticos, captar essas 
preocupac;5es e procurar a melhor saida, a melhor ade­
quac;ao Juntamente com a comunidade cientifica. 

o acidente no Centro Nuclear de Chernobyl, na Ucra­
nia - Republica Socialista Sovietica, e as conseqiiencias 
dar advindas, chamou nossa atenc;ao para a necessidade 
de reavivar nosso pedido de constituillao de uma Comis­
sao ParJamentar Mism de Inquerito, desta vez atraves do 
Congresso Nacional, para investigar a fundo 0 Progra­
rna Nuclear Brasileiro que foi concebido nos gabinetes 
fechados da ditadura, sem a minima participac;ao da so­
ciedade. 
, A investigallao que estamos propondo pretende ser 
abrangente. No entanto, com os acontecill1entos recentes 
na cidade ucraniana de Chernobyl, nao ha como deixar 
de dar enfase ao aspecto da seguranc;a e preVenliaO de. 
acidentes, uma vez que 0 problema do vazamento de ra­
dioatividade afeta diretamente a vida: a radioatividade 
contamina a agua, 0 ar, os alimentos, destr6i 0 ser huma­
no e compromete a descendencia, causando mutac;oes 
pela interferencia no codigo genetico. 

Cham amos a atenllao para 0 fato de que 0 aCldente no 
reator russo nao foi 0 primeiro e nem sera 0 ultimo. Ja 
em 1957 comella essa historia de horror com 0 incendio 
no reator de produ~lio de plutonio de Winscale, na Gra­
Bretanha e a explosao qufmica em Kasli - Uniao Sovie­
tica, em tanques de lixo at6mico. Em 1958 - rompimen­
to no setor de combustivel de urn reator nuclear experi­
mental em Chalk River - Canada. Em 1961 - reator 
experimental fora de controle em Idaho Falls. Em 1966 
- nucleo do reator de enriquecimento experimental per­
to de Detroit derrete devido a uma pane no sistemq de 
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resfriamento de s6dio. Em 1969 - defeito no reator ex­
perimental subterraneo em Lucens Vad - SUIca, e falha 
num reator atomo-e1etrico em Sain Laurent - Fran~a, 
com vazamento de material radioativo. Em 1974 - ex­
plosao -na usina de enriquecimento em Shevcheuko -
URSS. Em 1975 - incendio no reator de Brows Ferry, 
em Decatur, Alabama. Em 1979 - derretimento de 
combustivel nuclear na usina de Three Mile Island, na' 
Pensilvania. Vazamento de uranio altamente enriqueci­
do de uma usina de combustivlll nuclear secreta, perto de 
Erwin, Tennessee, contaminando milhares de pessoas. 
1981 - Problema na usina de Tsuruga, Japao, com tra­
balhadores expostos a radiallao e vazamento que conta­
minou uma baia de pescadores. Em 1983 e 1985 - falhas 
human as e tecnicas causam problemas no reator de pes­
quisa RA-2, em Contituyentes - perto de Buenos Aires. 
Em 9 de janeiro de 1986 - explosao de urn cilindro cheio 
de material nuclear numa usina de Kerr-Megee, em Sore, 
Oklahoma. 

Em quase todos esses acidentes houve vftimas e conta­
minac;ao motivada pela radiac;ao. 

o que estamos propondo e que se falla noje, com a 
participac;ao de todas as correntes de pensamento da 50-
ciedade brasileira, a grande discussao que deveria ter 
acontecido antes de se iniciar esse dispendioso, endivida­
lior e sacrificante programa nuclear, imposto ao nosso 
Pais, por meia duzia d~, "cidadaos". \ 

o Fisico Jose Goldemberg, reitor da Universidade de 
Sao Paulo, comentando 0 recente acidente 'nuclear de 
Chernobyl, na Ucrania, enfatizou;, "Precis amos fazer urn 
reexame a nivel internacional para saber se vale a pena 
construir usinas nucleares, mesmo conhecendo os graves 
riscos que podem advir". Chamou atenllao para 0 fato 
de 0 Brasil estar construindo urn reator do mesmo tipo 
do da central nuclear de Chernobyl, defendendo a urgen­
te revislio do nosso programa nuclear. 

Idealizado no periodo do chamadQ, "milagre brasilei­
ro", 0 nosso Programa Nuclear foi vivamente criticado, 
face os seus termos, condic;oes e oportunidades, pelos se­
tores mais responsaveis da sociedade brasileira. Isto por 
flue 0 Programa Nuclear Brasileiro foi arquitetado e le­
'vado a efeito. sob a 6tica duvidosa de uma demanda de 
crescimento espone!1cial de energia que nao, se confir­
mou, uma subavaliallao dos nossos recursos hidreletri­
cos, comprovadamente muito superiores as estimativas 
de entao, e uma disponibilidade infinita de recursos fl­
nanceiros. 

Sob a egide, ainda, 0 ideario desenvolvimentista equi­
vocado, contido na expressaQ "queimar etapas" que pre­
sidia todo ° planejamento da epoca, abandonou-se a Ii­
nha de desenvolvlmento tecnologico independente ba­
seada no cicio do uranio natural e fixada pelo Conselhd­
de Seguranlla Nacional em 1956, para viver a aventura 
da tecnologia com prada, que nada mais representa para 
o Brasil do que a submissao e dependencia ao pais forne­
cedor da tecnologia do uranio enriquecido. 

A imprevidencia tecnocratlca, apoiada no autoritaris­
mo, acreditando na infalibilidade de suas projelloes e 
designios, concebeu urn programa de dimensoes megalo­
manas, desprezando, com desmedida arrogancia, os aler­
tas quanta aos custos sociais envolvidos e os Iimites do 
crescimento da economia brasileira e mundial. Contudo, 
mais que isso, a tecnocracia mostrava-se insensivel quan­
to aos perigos de instalar, em territ6rio nacional, urn en­
clave do capital internacional num setor estrategico, in­
clusive para nossa seguranc;a, especialmente se conside­
rarmos os objetivos nao confessados de nuclearizac;ao do 
Brasil. 

Acontece que 0 tempo encarregou-se de mostrar os er­
ros contidos nas estimativas f' projelloes que os tecnocra­
tas usaram para justificar a necessidade da implanta~ao 
de urn projeto cicl6pico, como e 0 Programa Nuclear 
Brasileiro. 
- -0 crescimento do consumo de energia eletrica no Pais, 
que era uma das justificativas apresentadas para a busca 
urgente de alternativas de produllao, ficou muito aquem 
do que previam. Em 1970, 0 crescimento foi de 10%, 
caindo para 3,2% em 1981. 

Os nossos recursos hidreletricos, de outra parte, me­
Ihor avaJiados, aparecem com dimensoes absolutamente 
superiores as estimativas entao vigentes. S6 na Regiao 
Norte, a disponibilidade e de 46 mil megawatts, com 
apenas pouco mais de 3 mil em aproveitamento, e na Re­
giao Sui, de urn disponivel de 18 mil em aproveitamento, 
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e na Regiao Sui, de urn disponiveJ de 18 mil megawatts 
apenas 6,4 mil estlio sendo utilizados, enquanto que so­
mente nas Regioes Sudeste e Centro-Oeste 0 potencial, 
que e de 12,8 mil megawatts, esta praticamente todo ele 
(12,6 mil megawatts) sendo usado. Pelas estimativas 
atuais, tao-SOmePite 24% dos recursos hidricos do Brasil 
estao sendo aproveitados para a gerallao de energia ell:­
trica, restando urn potencial inexplorado no setor, por­
tanto, de 76%. 

Quanto a disponibilidade infinita de recursos financei­
ros no mercado internacional, a propria conjuntura 
mundial provou que as fontes nunca sao inesgotaveis. 

Hoje, passados quase dez an os da assinatura do acor­
do nuclear com a Alemanha, tem-se como saldo uma 
grande interrogallao. Quais os beneficios e quem, afinal, 
se beneficiou com este acordo e com 0 Programa Nu­
clear Brasileiro~ 

Esta questao essencial nao encontra, hoje, no Executi­
YO, uma resposta satisfatoria, mormente se levarmos em 
considerac;ao que, da mesma forma autoritaria com que 
foi impingido a Nac;ao, 0 Programa Nuclear vern sendo 
pfOgressivamente desace1erado. 

Nao se tern, hoje, uma ideia exata sobre 0 andamento 
do Program a Nuclear Brasileiro. A usina de Angra I de­

'veria ter entrado em funcionamento em 1976. Sabe-se 
que, ate agora, so tern dado problemas, com a ocorrencia 
de inumeros e sucessivos acidentes, cujo grau de pericu­
losidade permanece em segredo. A jornalista Teresa Lo­
bo, escrevendo de Erlangem (RFA) para a Folha de S. 
Paulo ja dizia, em Ill.arco de 1983, que;:, "urn novo atraso 
no Programa Nuclear sera fatal para a transferencia de 
tecnlogia, ultimo argumento do Governo brasileiro para 
justificar 0 acordo nuclear. A diferenlla maxima na cons­
trullao das usinl\s nao deve ultrapassar dois anos, defen­
de Gerold Herzog, diretor de vendas e engenharia geral 
de Krafterk Union,. "Caso contrario 0 problema nlio se­
ra nosso, mas dos brasileiros". Diante do quadro expos­
to em 1984 por diretores e superintendentes da KWU, a 
principal empresa do acordo com a Alemanha, conclui­
se que a situallao do Brasil chegou a urn impasse. 0 PaIs 
nao tern mais recursos para manter 0 dtmo do Programa 
Nuclear e, desta forma, acaba perdendo a continuidade 
da transferencia de tecnologia, 0 que podera acarretar a 
perda dos investimentos ja reaJizados. Por enquanto, os 
alemaes ainda nao sabem com maio res detalhes 0 que 0 
Brasil pretende modiflcar no acordo nuclear". 

A situac;ao e grave. A Nacao precisa tomar conheci­
mento de tudo 0 que esta acontecendo. Afinal de contas, 
o Executivo tern satisfalloes a dar ao povo brasileiro. 
Nao se envereda pela implantal(ao de urn projeto da en­
vergadura do Programa Nuclear Brasileiro sem que se 
assuma urn grande compromisso com a Na~ao. Nlio se 
po de admitir que, a vista do fracasso que se avizinha a 
passos largos, as autoridades responsaveis pelo projeto 
simplesmente saiam de cena, com a mesma irresponsabi­
hdade com que 0 eJaboraram, depois de causarem ao 
Pais prejuizos incalculaveis. 

E, pois, necessano e fundamental que 0 Congresso 
Nacional tome uma posillao resoluta sobre essa questao, 
sob pena de frustrar a expectativa da Nac;ao quanto a 
sua capacidade de exercer os seus direitos constitucio­
nais. 0 Legislativo ficara diminufdo se pecar pela omis­
sao neste momento, nada contribuindo, em conseqiien­
cia, para 0 surgimento da democracia e pelo resgate das 
suas prerrogativas, obvlamente reduzidas pe10 autorita­
rismo. 

Cabe-nos agora, ao instalar esta Comissao ParIamen­
tar Mista de Inquerito erguer este manto de abusos, des­
mandos e desinformac;ao que encobriu, por quase uma 
decada, 0 chamado Program a Nuclear Brasileiro e 0 fa­
migerado acordo com a Alemanha. E 0 minima que po­
demos fazer em nome dos interesses do povo brasileiro. 

Nossa preocupac;ao com esse assunto nao e de agora. 
Ja em 1984 apresentamos requerimento de constituic;ao 
fde CPI destinada a investigar em toda sua plenitude e 
conseqiiencias 0 Programa Nuclear Brasileiro. Esse re­
querimento recebeu a assinatura de 160 (cento e sessen­
ta) parlamentares mas nem sequer foi numerado, quilla 
votado. 

Hoje, apesar de saber que nem tanta coisa mudou no 
Pais, voltamos a apresentar com alguma alterac;ao 0 re­
querimento que espero seja acolhido pelos nobres con­
gressistas. 

Sala das Sessoes, 9 de maio de 1986. - Deputado 
Matheus Schmidt, Uder do PDT. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 requeri­
mento hdo vai a publicac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia comunica, que nao tendo sido apreciado no prazo es­
tabelecido no § I Q do art. 55 da Constituic;ao. 0 Projeto 
de Decreto Legislativo n~ 3, de 1986-CN, referente ao 
Decreta-Lei nQ 2.167, de 1984, e a Mensagem Presiden­
clal nY 4. de 1986-CN, referente ao Decreto-Lei nQ 2.166. 
de 1984, as matenas serao inc1ufdas em ordem do dia. em 
regime de urgencla. em 10 sessoes subseqiintes, em dias 
,uces,iva~. a partir de hoje, con forme determma 0 citado 
dlspo,ltivo constnucional in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esgotou-se 
ontem. dla 8 de maio, 0 prazo previsto no § 3" do art. 59 
da Com,tituic;ao, para deliberac;ao do congresso nacional 
sobre a, seguintes materias vetadas pelo Sf. Presidente 
da Republica: 

Projeto de Lei da Camara nq 16, de 1985 (N9 l.880/83. 
na origem), que dispoe sabre a arganizac;ao de entidades 
representatlvas do; estudantes de 19 e 20 Graus e da ou­
tras providencim. (veto parcial); e 

Pro]eto de Lei da Camara n° 250, de 1984 (N9 
4.222/84, na origem), que dispoe sobre a reversao ao 
MunicipIO de Boa Vista. no Territ6rio Federal de Rorai­
rna. nos termos que especlfica. de gleba patrimonial (ve­
to total). 

Nos termos do § 40 do referido dispositivo constitucio­
nal. os vetos sao considerados mantidos. 

A Presidencla fara a devida comunicac;ao ao Sr. Presi­
dente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finahdade da sessao. 0 Sr. 10-Secretario 
ira pro ceder a leitura da Proposta de Emenda a Consti­
tui~ao n9 7, de 1986. 

E !ida a seguinte 

PROPOST A DE EMENDA 
A CONSTITUICAO 

N9 7, de 1986 

Introduz modifical,)oes ao art. 165 da 
Constitui~ao Federal, estabelecendo li­
mite para a diferen~a entre 0 salario 
mininto e a remuneral,)ao maxima; obri­
gando 0 pagamento de remuneral,)ao do­
brada as horas trabalhadas alem das 
oito normais e assegurando a qUldquer 
membro do Congresso Nacional compe­
tencia para dispor sobre a integral,)ao 
do seguro desemprego no ambito da 
previdencia social. 

.M Mesas da Camara dos Deputadqs e do 
Senado Federal, nos termos do art. 49 da 
ConstituiQao, promulgam a seguinte Emenda 
ao texto constitucional: 

Artigo unico. 0 art. 165 da Constituigao 
Federal passa a vlgorar com as seguintes 
alteraQoes: 

Art. 165 ............................... . 
........................................... 
1- Salario minimo capaz de satisfazer 

as suas necessidades normais e as de sua 
familia, cujo valor nao podera ser inferior 
a 10% (dez por cento) da maior remunera­
<,;ao paga a empregado, funcionario civil ou 
militar ou a exercente de fungao ou cargo 
publico. 

....................................... 
.0 •• 0 •••••••••••••••••• 0 •• •••• ••••••••••••• 

VI - Duragao diaria do trabalho nao ex­
cedente a oito horas, com intervalo para 
descanso, salvo casos especialmente previs­
tOB, quando as horas suplementares serao 
remuneradas em dobro. 
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XVI - Previdencia Social nos casos de 
doenga, velhice, invalidez e morte, segura 
contra acidentes do trabalho e protegao a 
maternidade, mediante contribuigao da 
Uniao, do empregador e do empregado: 

- . ............................................ 
XXII - Seguro desemprego, a cargo da 

Previdencia Socia1, a ser regulado pOr lei 
de iniciativa do Presidente da Republica ou 
de qualquer membro do Congresso Nacional. 

Justifica~ao 

Uma leitura atenta do artigo 165 da 
Constituigao da Republica Federativa do 
Brasil deixa claro que nem os minimos di­
reitos dos trabalhadores sao respeitados em 
nossa. Patria. 

Considerados absolutamente indispensa­
veis em todo 0 mundo civllizado e reitera­
damente promovidos pela Organizagao In­
ternacional do Trabalho, seus dirElitos fun­
damentais, aque1es sem os quais 0 ser hu­
mano nao sobrevive condignamente, foram 
consagrados pela nossa Constituigao Fe­
deral, mas, por raz5es 6bvias, alguns nao 
foram regulados em lei e em quase sua to­
talidade nao sao cumpridos. 

Com efeito, dispae a carta Magna: 
"Art. 165. A Constituig9.o assegura 

aos trabalhadores os seguintes direitos, 
aUim de outros que, nos termos da lei, 
visem a melhoria de sua condigao social: 

1- salario minimo capaz de satisfa­
zer, conforme as condigaes de cada re­
giao, as suas necessidooes normais e as 
de sua .familia; 
II - salario-familia aos seus depen­

dentes; 

III - proibiQao de diferenQa de Sala-
1'1os e de criterio de admissaes por mo", 
tivo de sexo, cor e estado civil; , 

IV - ?alario de trabalho noturno su­
perior ao diurno; 

V - integragao na vida e no desen­
volvimento da empresa, com participa­
gao nos lucros e, excepcionalmente, na 
gestiio, segundo for estabelecido em lei; 

VI - duragao diaria do trabalho nao 
excedente a oito horas, com intervalo 
para descanso, salvo casos especialmente 
previstos; 

VII - repouso semanal remunerado 
enos feriados civis e religiosos, de acor­
do com a tradigao local; 

VITI - ferias anuals remuneradas; 
IX - higiene e seguranga do traba­

lho; 
X - proibigao de trabalho, em indus­

trias insalubres, a mulheres e menores 
de dezoito anos, de trabalho noturno a 
menores de dezoito anos e de qualquer 
trabalho a menores de doze anos; 

XI - descanso remunerado da ges­
tante, antes e depois do parto, sem pre­
juizo do emprego e do salario; 

XII - fixagao das porcentagens de 
empregados brasileiros nos servigos pu­
blicos dados em concessao enos estabe­
lecimentos de determinados ramos co­
merciais e industrials; 
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XIII - estabilidade, com indenizagao 
ao trabalhador despedido ou fundo de 
garantia equivalente; 

XIV - reconhecimento das conven­
goes coletivas de trabalho; 

XV - assistencia sanitaria, hospita­
lar e meq.ica preventiva; 

XVI - Previdencia Social nos casos 
de doenQa, velhice, invalidez e morte, 
seguro-desemprego, segura contra aci­
dentes de trabalho e protegao da ma'" 
ternidade, mediante contribuigao da 
UnHio, do empregador e do empregado; 

XVII - proibigao de distingao entre 
trabalho manual, tecnico ou intelectual 
ou entre os profissionais respectivos; 

XVIII - colonias de ferias e clinic as 
de repouso, recuperagao e convalescen­
ga, mantidas pela Uniiio, conforme dis­
puser a lei; 

XIX - aposentadoria para a mulher, 
aoS trinta anos de trabalho, com sala­
rio integral; 

XX - a aposentadoria para 0 pro­
f.essor ap6s 30 anos e, para a professo­
ra, ap6s 25 anos de efetivo exercicio em 
funQoes de .magisterio, com salario in­
tegral; e 

XXI - greve, salvo 0 disposto no ar­
tigo 162. 

Paragrafo fullco. Nenhuma presta­
gao de servigo de assistencia ou de be­
neficio compreendidos na Previdencla 
Social sera criada, maj orada ou es­
tendida, sem a correspondente fonte de 
custelo total." 

Comegando pela analise do item I, que 
assegura ao trabalhador 0 direito a um sa­
lario minima capaz de satisfazer as suas 
necessidades normals e as de sua familia, 
podemos observar que reina no Pais pro­
fundo desrespeito ao preceito ali estabele­
cido, vez que 0 valor da remuneragao mini­
ma prevista pela lei mal da para atender 
as necessidades de um jovem operario s01-
teiro. 

Para agravar ainda mais esta situagao; 
verifica-se que muitos empregadores, nao 
satisfeitos com 0 valor aviltante do salario 
minimo, burl am a lei e pagam menos do 
que ele estabelece. 

o governo, principalmente, em seus varios 
niveis, Federal, Estadua1 e Municipal, paga 
a milhares de funcionarios publicos, ou nas 
frentes de traba1ho no Nordeste, quantias 
muitas vezes inferiores a este degradante 
salario, dando, portanto, 0 mal exemplo. 

Vale lembrar que, na quase totalidade d€s­
tes casos, os pagamentos sao feitos em tro­
ca de um trabalho arduo e pesado. 

Pela propria situagao miseravel em que 
vivem, estes milhoes de homens explorados, 
mantidos de maneira proposital na ignoran­
cia, e as vezes sob a violencia, tem difieul­
dades de se organizar, para exercer uma 
pressao capaz de mudar tal situagao, mes­
mo que seja simplesmente para fazer os 
patroes ou governantes cumprirem 0 que 
esta estabelecido na Carta Magna; 

Por outro lado, percebemos que uma mi­
noria de privilegiados ganha salarios que 
podem chegar, e ate ultrapassar, a 400 (qua­
trocentas) vezes 0 salario minimo. 

o jornal Correio Braziliense, :por exemplo, 
em sua edigao de 20 de outubro de 1984, cita 
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que 0 Sr. Euclides Triches, ex-governador 
do Rio Grande do SuI, ocupando uma Dire­
toria da Cia. Vale do Rio Doce, ganha men­
salmente q~arenta milhoes de cruzeiros, 
alem de usufruir de farta' mordomia. 

Uma reportagem da revista Veja n.O 839, 
de 3 de outubro de 1984, ;publicou 0 resumo 
da pesquis.a feita ,pela Empresa de Servigos 
Estatisticos - TARGET, de Sao Paulo, em 
1.023 Municipios de todos os Estados do 
Brasil, para servir de material de analise, 

Cr$ 
Classe Nivel de 

Remunera!;iio 

A acima de 3,4 milhOes 
[B 1,3 a 3,4 milhoes 

C 448.000 a 1,3 milhao 
D 274.000 a 448.000 

IJ!l abaixo de 274.000 

E estarrecedor que 7,7% da ;populagao 
consuma 62% de tudo que se ;produz, en­
quanto os demais, representando 92,3% dos 
brasileiros e englobando todas as outras 
classes sociais, fiquem somente com os 38% 
restantes. 

Pior, ainda, e 0 conusumo da classe "E", 
que com uma populagao maior que a classe 
"A", consome menos de um vigesimo de 1% 
de tudo que se vende neste Pais, ou seja, 
menos que uma parte das 2.000 ;partes totais. 

Em outras palavras, isto significa dizer 
que, considerando a populagao de 130 mi­
lhoes de brasileiros, 10 milhoes da classe 
"A" consomem 1.346 v13zes mais que 11,4 
milhoes da classe "E", ou ainda, um cida­
dao da classe "A" consome 1.540 vezes mais 
que um c1dadao da classe "E". 

Se subdividirmos os integrantes'da classe 
"A", encontraremos entre seus componen­
tes, pessoas que consomem uma quantidade 
infinitamente maior que qualquer cidadao 
da classe "E"" 

Desejamos repetir algumas afirmaQoes do 
sociologo Milton Gimenes, Diretor da 
TARGET, que tambem coordenou em 1970, 
o primeiro recenseamento da Republica da 
Costa do Marfim; "Nossa dlstrlbuiQao de 
renda chega a ser pior que as das mais atra­
sadas regioes da Africa." - "A mlseria do 
Brasil e tao profunda que nos leva, numa 
primeira avaliagao, a duvidar dos resulta­
dos das pesquisas" - "0 mais flagrante e 
a imensa concentragao do consumo numa 
pequena fatia da populaQao, a classe "A", 
sozinha, consome mais 2,3 vezes 0 total de 
gastos da classe "B", na qual estao 17 de 
cada 100 brasileiros, mais que 0 dobro da 
populag3.o classificada na 'classe "A". 

Pode ser, realmente, que as pessoas mais 
desatentas e influenciadas pela massa de 
;propaganda ufanistica, patrocinada ;pelo 
Governo Militar, nos ultimos 20 anos, ve­
nham a duvidar do resultado de tais :J;les­
quisas. Nos, porem, que procuramos obser­
var com atengao 0 fenomeno socio-econo­
mico que se deu no Brasil, principalmente 
dUrante esta decada. estamos profundamen­
te convencidos da ;procedencia dela. Admi­
timos a realizagao de grandes obras, 0 de­
'senvolvimenta das telecomunicagoes, da 
energia, e de outros setores, mas tudo que 
se faz, sem a participagao do :J;lOVO, so con­
tribuiu para a centralizagao da renda e da 
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nas tendencias de mercado, a fim de definir 
o que ;produzir, mediante avaliagao dos ha­
bitos e possibilidades dos consumidores. 

Chamado "Brasil em Foco", foi '0 resul­
tado publicado em seis volumes e vendido 
a 2,7 milhoes de cruzeiros. Seus dados sao 
pavorosos. 

Abaixo, apresentamos uma tabela-resumo 
destes resultados, dividindo a populagao em 
5 classes, de acordo com a sua remunera­
gao e com seu consumo. 

Quantidade Consumo de todos 
percentual de os bens vendidos 

pessoa pI classe no Pais 

7,7% 61,918% 

16,7% 26,499% 

31,9% 9,419% 

34,9% 2,118% 

8,8% 0,046% 

propriedade e para a internacionalizagao da 
nossa economia. -

Os pobres, alem das necessidades naturais, 
ainda sao obrigados a ingressar bem mais 
cedo no mercado do trabalho, tendo que 
ver seus filhos formarem as legioes de me­
nores abandonados, que vivem ;pelo centro 
das grandes cidades. Quantas vezes nao 
vemos criangas de 5 a 6 anos de- idade se 
oferecendo para engraxar sapatos, ou para 
tomar conta dos carros nos estacionamen­
tos, quando deveriam estar nas escolas. :E: 
o item X do art. 165, que tambem nao se 
cumpre. 

Diante destes fatos, que evidenciam a ma 
distrlbuigao da renda, e nao havendo um 
sindicalismo unido e nacionalmente organi­
zado, como a unica forma capaz de produzir 
mudangas, que permitam que 0 homem te­
nha em troca do seu trabalho 0 suficiente 
para levar uma vida digna, e ainda estando 
a Nagao sob comando dos privilegiados, que 
pouco se importam se 0 salario minimo e 
suficiente ou nao, resolvemos ;propor a mo­
dificagao do item I, do art. 165, estabele­
cendo um teto de remuneragao nao superior 
a 10 vezes aquele valor. 

Assim procedemos, porque nao acredita­
mos que se possa justificar, em' qualque;r 
nagao do mundo, que uma 'Pessoa, por mais 
capacitada que se apresente e por mais im­
portante que seja a sua fungao, possa per­
ceber remuneragao 10 vezes superior a outra. 

Entendemos que esta medida atuara como 
importante fator" de promogao dos traba­
lhadores de mais baixa renda. 

Havera sem duvida um interesse dos que 
ganham mais em ver aumentado 0 salario 
minimo: 

Os senadores da Republica e os depu­
tados federais, como homens eleitos pelo 
povo, haverao de aceitar e votar esta .pro­
posiQao, au estarao a admitir que um me­
dico ou um engenheiro possa ganhar mais 
que dez vezes 0 que ganha um servente. 

Nao e pretensao nossa reduzir' 0 ganho 
daqueles que cursaram uma Faculdade, ou 
conquistaram espago pela sua inteligencia 
e capacidade. 0 nosso interesse e aumentar 
o ganho daqueles que hoje sao tratados como 
parias da Nagao. 

As pessoas podem' pelo grau da fungao 
que exercem ter uma classificaQao ilimitada, 
mas em termos de rendimento ha que se 
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ter um limite, pois trata-se da condigao 
humana de dignidade e sobrevivencia, a que 
todos tem direito. 

o Brasil tem condigoes de dar aos seus 
filhos uma vida melhor. Repi to aqui 0 que 
disse 0 economista Carlos Von Doellinger, 
do Instituto de Pesquisas Economicas e SO­
ciais: "0 .problema e que, embora esteja­
mos produzindo mais do que consumimos 
e, portanto, gerando mais riqueza per capita, 
somos obrigados a remeter para fora a 
maior parte do esforgo de exportagoes, a 
fim de pagar os juros da divida externa." 

r 
A solugao, portanto, nao esta em sacrifi­

car como vem acontecendo com 0 nosso 
povo, mas em mudar a politic a economic a, 
no sentido de gove.rnarmos nosso Pais de 
maneira independente, voltados 80S nooos 
:J;lTOprios interesses, visando ba&icament'e 0 
mercado e as nec~ssidades internas. 

'E: urgente que nos livremos desta arma­
dilha, langada atrav.es de emprestimos ex­
ternos em que jogaram a nos e aos Paises. 
d'a America Latina, gritando bem alto nos­
sa condigao de Nagao SOberana. 

Sobre a nasa intengao, alguem ;podera 
afirmar que os patroes ganharao com, a 
limitagao dos salarios dos mais 'privilegia-' 
dos. Neste caso, lembramos ,havera um au­
mento das ·que ganham menos e, ainda, 0 
fato de 'que 0 item V do mesmo artigo 165, 
garante a participagao e gestao dos traba­
lhador·es no lucro e na administragao da 
em:J;lresa. 

Este e outro direito, que nao e levado em 
oonsi-derac;ao, e s6 sera respeitado com a 
exigencia dOB trabalhadores, atraves da sua 
organizagao e luta. 

A mudanga que propusemos vai afetar 
aos empregadas da iniciativa privada, mM 
vai, basicamente, evitar a ocorrencia dos 
maiores abusos, que se da~ na administra­
gao publica. Ela atinge 0 funcionario esta­
tutario, militar, ou ate mesmo exercente de 
cargo ou fungao publica, como deputados, 
senadores, ministras e oC'upantes de ·cargos 
de confianga do primeiro escalao. Todos 
agora ootarao atentos ao salario minimo. 
Hayera mais justiga e a grande maioria 
estara plenamente satisfeita. 

A 2.a modificagao que propusemos foi ao 
item VI, do mesmo artigo, obrigando a que 
todosos trabalhadores recebam, em dobro, 
as horas trabalhadas, alem das oito nor­
mals prevlstas. 

:E: conhecida a luta heroica dos operarios 
de todo 0 mundo pela& 8 horas de tra.balho. 
Aqui no Brasil, esta conquista esta sendo 
burlada pelos empresarios, ;Principalme~te, 
pelos da constrll'gao civil. 

A crise 'que gerou 0 desemprego e fez 
arrochar os 'salarios, ,para atender interesse 
dos banqueiros internacionais, :PMSOU a 
obrigar ° empJ.1egado a trabalhar mais que 
as 8 horas !llormais, afim de ganhar algum 
extra, para com isto ter oondigOes d~ aten­
der as necessidades da sua familia .. 

Este fata, aMm de sacrific'ar 0 homem, 
gera mais desemprego e incentiva 0 arrocho 
salaria!. Na construQao civil, 80% dos. ope­
rarios ganha em horas extras valores que 
soniam de 60% a 100% de seu proprio sa­
lario., 

Com a fixagao do trabalho suplementar 
com pagamento em dobro, alem do trab~­
lhador passar a ;pereceber ,remunera!}aO 
mais justa, os patroes evitarao ampliar a 
jornada, para evitar 0 desembolso respec­
tivo, 'procurando, inclusive, melhorar a re-
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munera~ao habitual, com ° objetivo de in­
crementar a produtividade. 

Noo Pai.ses mais desenvolvidos, 0 pro­
cesso industrial, com a renov~ao e moder­
niza~ao do maquinario, <l mehloramento 
das condigoes higienicas e materiais de ser­
vi~o, etc ... permitiu um aumento de pro­
duthidade, que tornou absolutamente dis­
pensavel a prorroga<;ao do periodo normal 
de trabalho. 

Alem do objetivo de evitar os abusos que 
sao praticados C'Ontra a saude dos traba­
lhadores .ainda estaremos. contribuindo com 
o incentivo a modernizagao e melhoramen­
to da nossa industria, caminhando :para um 
desenvolvimento que vise, acima de tudo, a 
participagao e 0 bem estar do homem. 

A nossa intengao e tentar diminuir ou 
fazer del'lapareeer, :para todas as categorias 
e esforgo do trabalho alem das 8 horas. A 
maior parte dos operarios ja consomem 
horas com 0 transporte ate seu local de 
servlgo. :E necessario que lhes restem mo­
mento~ para 0 convivio com a familia, .para 
o lazer e para 0 sono. 

Durante anos que mantive atividade no 
campo da Engenharia Civil, assisti homens 
que durante toda a semana e ate mesel'l 
seguldos, passavam em suas casas apenas 5 
horas por dia, para conviYer e donnir. 

A CLT trata deste assunto, anaIisando-o 
em diversas situa~Oes. optamos. por colocar 
este criterio de pagamento na Constituigao 
Federal, por entendermos que nao pode ha­
ver excegoes. 

o Brasil tem homens suficientes, para com 
seu trabalho, aumentarem nossa produgao, 
sem que seja necessario obriga-Io a um 
esforgo desgastante. 

Finalmente, 0 objetivo final e a -mudan<;a 
que :propomos, retirando a palavra segura 
desemprego do item XVI e criando 0 item 
XXII, especificamente para esta necessidade 
fundamental do operario. 

Ao faz~-lo, alem de explicita-Io em um 
item a parte, deixamos livre para que a lei 
que 0 regulara, crie as fontes de custeio, 
que possam ser diferentes do estabelecido 
,no item XVI, e sejam consenso do& membros 
do Congresso Nacional. 

Os sistemas de protegao contra desem­
prego surgiram no final do seC'ulo passado 
e, durante muito tempo, debateram-se com 
dificuldades de varias ord-ens, que ameaga­
ram inviabiliza-Ios. :E que, no inicio, os sis­
temas implantados eram facultativos e gi­
ravam em torno dOB sindicatos e, em menor 
escala, eram administrados pelos emprega­
dores. Como 0 numero de protegidos era 
pequeno, como 0 era, tambem, 0 de mem­
'bros dos sindicatos, tais si&temas mostra­
ram-se vulneraveis, seja do ponto de vista 
finance1ro, seja do ponto de vista das flu­
tua~5es do emprego {)corridas no limitado 
setor economicd a que pertenciam os tra­
balhadores interessado.'l. 

A .partir de 1.900,. em alguns Paises, 0 
Estado resolveu subvencionar e administrar 
as caixas de seguro - desemprego. Assim 
ocorreu na Franga (1906), Noruega (1906), 
Dinamarca (1907), Inglaterra (1911) e Wilia 
(1919), onde se organizaram regimes que, 
embora inicialmente, de limit ada cobertu­
ra, foram se estend~ndo rapidamente; e 
melhorando as disposigoes relativas ao 
valor da 'prestagao. 

Depois da Segunda Guerra Mundial, ante 
o perigo de uma grave onda de desemprego, 
novo impulso se fez sentir na Europa, mul­
tipl1cando-se os sistem~ ·deste seguro. 
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Assim, a ,protec;ao contra 0 desemprego, 
por meio da seguridade social, foi se esten­
dendo muito mais rapidamente do que a 
protegao contra outros. riscos e, na atuaU­
dade, 't>ao inumeraveis os Paises que contam 
com tais sistemas. 

No Brasil, nao obstante 0 decorrer de qua­
Be um seculo, desde a instauragaO do pri­
meiro sistema de seguro-desemprego dos 
progress os extraordinarios alcan~ados no 
setor pelas Nagoes de varias partes do 
mundo, da atuaC}ao peremptoria da Orga­
nizagao Internacional do Trabalho, tradu­
zida em dois convenios internacionais, e, 
principalmente, na consagragao do institu­
to em nossa Carta Magna que, no item 
XVI do art. 165, assegura aos trabalhado­
res, dentre outros, 0 direito ao seguro-de­
semprego, - ate hoje, nao se editou uma lei 
ordinaria capaz de implantar um sistema 
eficiente de cobertura contra os riscos do 
desemprego. Ele e garantido na Constitui­
Qao, mas nao existe na pratica. 

:E consideravel 0 nlimero de proposigoes 
sobre seguro-desemprego, oferecido a con­
sideragao do Congresso por Deputados e 
Senadores, nas ultima,<:, decadas. Ocorre, po­
rem, que as proposigoes m~is viaveis pro­
curaram, sempre, a integragao desse seguro 
no ambito da Previdencia Social, como fuli­
ea formula capaz de faze-Io existir sem 
falhas. 

Como, porem, tal pretensao tem sido, sis­
tematicamente, vetada pelo Chefe do Poder 
Executivo, que vem alegando ser de sua ~x­
clu&iva C'omperencia a iniciativa de projeto 
de lei sobre a ma!ieria, consideramos ina­
diavel e absolutamente indispensavel a pre­
sente prOvidemcia, que visa introduzir em 
nossa Carta Magna dlsposigao tendente a 
neutralizar, :!lelo menos no concernente ao 
asdunto em questao, a famigerada reserva 
Iegislativa, contida no item I do art. 57 da 
ConstituiQao Federal, que, praticamente, re­
tira do parlamentar a oportunidade de dis-: 
por sabre seguro-desemprego, atribuindo sua 
admlnistragao e prestrur;ao ao sistema geral 
da Previdencia Social, a unica entidade efe­
tivamente em condigoes de assumir tal en­
cargo. 

A situagao do desemprego e ai~da pio; ~o 
que a do operatio, que ganha broxo salano. 
Todo& tem acompanhado, no Brasil, quantos 
tem sido levados ao suicidio, quando nao ao 
assassinato da propria familia ou mesmo a 
marginaUdade, pelo desespero que causa a 
falta de trabalho e da sua consequente 
remuneragao. 

IE dever do Estado garantir () seguro de­
semprego, para tranqililidade da Naciio. Sua 
fonte de custeio Bera estabelecida em Lei 

.Federal, que ipodera ser iProposta ;por qual­
quer um dos parlamentares. 0 sacrificio do 
custo sera sem duvida oompensado pel a 
J.1eduQao da margmalidade. 

Concluindo, devo dizer que as modifica­
Qoes que proponho tem por Iproposito pro­
teger 0 trabalhador, varticularmente, 0 de 
baixa renda, buscando uma melhor distri-' 
bulgao da rlqueza naclonal. 

Para que estas sugestoes se concretizem, 
necessitamos dos votos de 2/3 dos membros 
do Congresso Nacional. Como homens es­
c'olhidos pelo vow :popular contal!los c(!m 
sua sensibilidade ipara a aprovagao desta 
'emenda. 

DEPUTADOS: Ademir Andrade - Her­
mes Zaneti - Mario Frota - Cristina Ta­
vares - Jose Tavares - Carlos Mosconi -
Epitacio Cafeteira - Egidio Ferreira Lima 
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- Mansueto de Lavor - Wilmar Palis -
Haroldo Sanford - Jose Carlos Teixeira -
Jorge Vianna - Jose Genoino - Helio Du­
que - Francisco Amaral - Jose Frejat -
Dirceu Carneiro - Raimundo Leite - lWal­
ber Guimaraes - Helio Manhaes - Roberta 
Rollemberg - Jose Fernandes - Francisco 
Dias - JOM Gilberta - Eduardo Matarazzo 
Suplicy - Paulo Zarzur - .rorge Cury -
Amaury JVIilller - Did Carvalho - Bocayu­
va Cunha - Denisar Ameiro - Fernando 
Santana - Aldo Arantes - Carlos Wilson 
- Mario .ruruna - Valmor Giavarina -
Dilson Fanchin - Joaquim Roriz - Plmen­
ta da Veiga - Amadeu Geara - Renato 
Loures Bueno - Luis Dulci - Genebaldo 
Correia - .racques D'Ornellas - Anselmo 
Peraro - Dante de Oliveira - Luiz Henri­
que - Amilcar de Queiroz - Pedro Germa­
no - Arnaldo Maciel - Sergio Cruz - As­
Eis Canuto - Randolfo Bittencourt.- Ha­
milton Xavier - Vivaldo Frota - Lelio 
Souza - Sinval Guazzelli - Fernando Go­
mes - Orestes Muniz - Sebastiao Ataide -
Alberto Goldman - Emilio Haddad - Wil-
son Falcao - Alceni Guerra - Magno Ba­
eelar - Homero Santos - .rose Mello -
Flavio Bierrembach - Arthur Virgilio Neto 
- Milton Brandao - Nadyr Rossetti - .ror­
ge Medaua.r - Lucio Alcantara -.Juarez 
Baptista - !raj a Rodrigues - Ronaldo 
Campos - Walmo! de LUca - Nilton Alves 
- Darcy Pozza - Diogo Nomura - Victor 
Faccioni - Harry Amorim - Santinho Fur­
tado - Airton Sandoval - Cassio Gongal­
ves - .rose Thoma Nono - Wilson Vaz -
Luiz lSefair - Jiulio Caruso - Oswaldo Tre­
vis an - Paulo Mincarone - Jose LourenQo 
- Plinio Martins - Wall Ferraz - Manoel 
Affonso - Nilson Gibson - Alencar Fur­
tado - Djalma Bom - Brabo de Carvalho, 
- JDrge Arbage - .rarge Carone - Ibsen 
Pinheiro - Nelson do Carmo - Irma Pas­
soni - Israel 'Pinheiro - Tidei de Lima -
Gastone Righi - Marcelo Cordeiro - Hora­
cio Ortiz - Djalma Falcao - Henan Ca­
lheiros - Renato Bernardi - Pedro Sam­
paio - Domingos Leonelli - Manoel Costa 
Junior \ - Carlos Vinagre - Israel Dias­
Noaves - Aurelia-Peres - Dionisio Hage­
Coutinho J<lrge - ManDel Ribeiro - .rOM 
Bastos - Marcio Sa.ntilli - Sebastiao Nery 
- Aluizio Bezerra - EIquisson Soares -
Myrthes Bevilacqua - Gerson Peres - Gil­
son de Barros - Haroldo Lima - Lulz 
Guedes - Jose Ulisses - Heraclito Fortes 
- Freitas Nobre - Daso Coimbra - Anto­
nio Camara - Paes de Andrade - Casildo 
Maldaner - .rose Fogaga - Matheus 
Schmidt - Joao Divino - Sergio MurUo -
Leorne Belem - Jollo Hermann Neto -
Roberto Freire - Barney Filho - Farabu­
lini Junior - .rose Carlos Fagundes - Hen­
rique Eduardo Alves - Paulo Borges -
Moyses Pimentel - Atrton Soares - Celso 
Peganha - Aecio Cunha - Odilon Salmo­
ria - Oswaldo Lima Filho - Virgildasio de 
Senna - Jackson Barreto - Paulo Lustosa 
- Ciro Nogueira - Carlos Alberto de Carli 
- .r<lrge Uequed - Raymundo Asfora. 

SENADORES: Henrique Santillo - Al­
berto Silva - Fabio Lucena - Humberto 
Lucena - Eunice Michiles - Nelson Car­
neiro - Roberto .Saturnino - Gabriel Her­
mes - Gastao Millier - Carlos Alberto -
Helio Gueiros - Lomanto .rfulior - Carlos 
Lyra - Marcelo Miranda - SeverQ Gomes 
- Passos Porto - Itamar Franco - .raison 
Barreto - Eneas Faria - Jose Ignacio Fer­
reira - Mauro Borges - Alfredo Campos -
Joao Calm on - Octavio Cardoso - Fernan­
do Henrique Cardoso - Pedro Simon. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com as mdica«6es das Lideranc;;as. fica assim constitulda 



Maio de 1986 
r 

a Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a 
materia: 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasilelro 
- Senadores Alberto Silva, Pedro Simon, Jutahy Maga­
lhaes, Gastao MUller e os Srs. Deputados Ademir An­
drade, Renato Vianrta, Francisco Amaral, Geraldo Melo 
e Wagner Lago. 1 

Pelo Partido da Frente Liberal- Senadores Ivan·Bo­
nato, Jose Lins, Joao Lobo e os Srs. Deputados Nilson 
Gibson, Mario Assad e Tapety Junior. 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores 
Gabriel Hermes, Jorge Kalule, Moacyr Duarte e os Srs. 
Deputados Pedro Germano e Adauto Pereira. 
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Pelo Partido DemocriitIco Trabalhista Senador 
Raimundo Parente e 0 Sr. Deputado Amadeu Geara. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Comissao 
Mista ora designada devera reunir-se dentro oe 48 horas 
para eleicao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, poderao ser apresentadas emen­
das, no prazo de oito dias a contar de sua instalacao, 
com 0 mesmo numero de assinaturas previsto para a 
apresentacao de propostas. 

o parecer da Comissao Mista devera ser apresentado 
ate 0 dia 10 de junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos termos 
do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao, a Presidencia 
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convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
40 minutos, neste plenario, destinada a apreciacao 'das 
seguintes materias: 

- Projeto de Decreto Legislativo nY 7, de 1986-CN 
(10' Sessao); 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 3, de 19"86-CN (l. 
Sessao); e 

- Mensagem Presidencial n9 4, de 1986-CN (I' Ses­
sao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta enccr­
rada a sessao. 

( Levan.ata-se a sessQo as 18 horas e 35 minu/os.) 

Ata da 73~ Sessao Conjunta, em 9 de maio de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho, 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Fabio Lucena -
Galvao Modesto - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Amenco de Souza - Helvldio Nunes - Jose Lins _ 
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Lourival Baptista - Nelson 
Carneiro - Jamil Haddad-- Mauro Borges - Lenoir 
Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alufzio Bezerra - PMDB; Amficar de Queiroz -
PDS; Ge.raldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PMD~. 

Amazonas 

Antonio Cunha - PMDB; Arlindo Porto - PMDB; 
Jose Fernandes - PDT; Josue de Souza - PFL; Mario 
Frota - PMDB; Ubaldino Meirelles - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Olavo Pires - PMDB. 
Para 

Ademir Andrade - PMDB; AntOnio Amaral- PDS; 
Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Dionisio Hage -
PFL; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Curi6 - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Joao 
Rebelo - PDS; Magno Bacelar - PFL; Sarney Filho­
PFL; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMDB; Ciro Nogueira - PMDB; 
Heraclito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; 
Ludgero Raulino - PDS. 

Ceara 

Chagas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres de 
Moura - PFL; FHivio MarcHio - PDS; Haroldo San­
ford - PMDB; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara 
- PFL; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio -
PMDB; Orlando Bezerra - PFL; Paulo Lustosa -
PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Vingt Rosado - PMDB. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
AntOnio Gomes - PFL; Edme Tavares - PFL; Joao 
Agripino - PMDB; Octac11io Queir6z - PMDB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; Egidio Ferreira Lima - PMDB; 
Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli - PDS; 
Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge - PFL; 
Mansueto de Lavor - PMDB; Maurfiio Ferreira Lima 
- PMDB; Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Lima Filho 
- PMDB; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMDB; Sergio Moreira _ 
PMDB. ' 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS;' Celso Carvalho - PDS; 
Gilton Garcia - PDS. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - PFL; Carlos Sant'Anna 
PMDB; Djalma Bessa - PFL; Domingos Leonelli _ 
PMDB; Franca Teixeira - PMDB; Francisco Pinto -
PMDB; Haroldo Lima - PC do B; Joao Alves - PFL; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Ju­
tahy Junior - PMDB; Prisco Viana - PMDB; Ray, 
mundo Urbano - PMDB; Ruy Bacelar - PMDB; Vas­
co Neto - PFL. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMDB; Nyder Barbosa - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Daso Coimbra - PMDB; De­
nisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Jac­
ques D'Ornelias - PDT; JG de Araujo Jorge'- PDT; 
Sebastiao Ataide - PDT; Walter Casanova - PDT. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Delson Scarano -
PDS; Emilio Haddad - PFL; Homero Santos - PFL; 
Humberto Souto - PFL; Joao Herculino - PMDB; 
Jorge Vargas - PMDB; Juarez Batista - PMDB; Luiz 
Guedes - PMDB; Melo Freire - PMDB; Raul Bernar­
do - PDS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Darcy Passos"":'" PMDB; Flavio Bierrenbach - PMDB; 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias "- PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Jose Genoino - PT; Octacflio 
de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Salva­
dor Julianelli - PDS; S610n Borges dos Reis - PTB; 
Ulysses:Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasllio Caiado - PDS; Ira­
puan Costa Junior - PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; 
Jose Freire ~ PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias 
Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Gilson de Barros - PDT; Mar~ 
cio Lacerda - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMDB. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMB; An­
tonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; Dilson Fan­
chin - PMDB; Euclides ScaleD - PMDB; !talo Conti 
- PFL; Jose Tavares - PMDB; Oscar Alves - PFL; 
Reinhold Stephanes - PFL; Valmor Giavarina ....2 
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PMDB;' 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PFL; Rena­
to Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Millier - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hugo Mardini - PDS; Joao 
Gilberto - PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Nadyr 
Rossetti - PDT; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincaron~ - PMDB; Pedro Germano - PDS. 

Amapa 

Clarck Platon - PMDB; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joap Batista Fagundes - PMDB; Julio Martins _ 
PTB. _ 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As !istas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 20 Srs. Senadores 
e 164. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Hii oradores inscritos para 0 pedodo destinado para 

breves comunicacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Adail Vetto­

razzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - St. Presidente, ilustres Srs. 
Congressistas, 0 PMDB vai mat, e a maior prova de que 
as coisas nao andam bern para 0 lado peemedebista e a 
forma apelativa com que esse partido passou-a invocar 0 

nome de Sarney. Jose Sarney e hoje, inclusive, 0 Presi­
dente de Honra do novo PMDB, justamente ele que re­
presentava a antftese das pregacoes peemedebistas, como 
a defesa da~ prerrogativas do Congresso, das diretas-jli, 
da anistia ampla, geral e irrestrita, da ruptura com 0 
FMI. 
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Acontece, Sr. Presidente, que a volupia pelos cargos 
pubJicos, '0 encanto natural do tepido aconchego gover­
namental, 0 brilho of usc ante do marmore dos saloes pa­
lacianos acabaram por seduzi,r 0 ex-valente partido da 
Oposicao, que facilmente abandonou suas pregacoes de 
on tern polos pomposos cargos de hoje. 

Ainda recentemente, em meados de fevereiro, 0 ex­
Ministro da Justica, Fernando Lyra, declarava ao jornal 
Folha de S. Paulo qUI;. "esse governo que a1 esta nao e do 
PMDB, mas de dissidentes do PDS" e, justamente com 0 

ilustre Senador Fernando Renriql1e Cardoso, ameacava 
reestruturar as chamada~ "forcas progressistas", devol­
venda as ruas a famosa campanha dali. "Diretas-ja". 

Com 0 advento do pacote economico, tao elogiado 
pelo FMI e tao entusiasticamente aplaudido pela opi­
niao publica, qs progressistas hibernaram, e 0 partido 
como um todo, orgulhosamente, adotou com entusias­
mo invulgar seu novo Presidente de Ronra - Jose Sar­
ney. 

Nao sou peemedebista, Sr. Presidente, mas temo que 0 
canto da sefeia governamental possa vir a se transformar 
no canto do cisne desse outrora respeitado partido politi­
co. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (P~ - PA-tSem revisao dq; 
orador.) - Sr. Presidente, 0 ID:undo esta preocupado " 
ct>m 0 desastre de Chernobyl. e'loda essa preocupaciio, 
por certo, deve traduzir urn sentlmento de apelo aos ho­
mens responsaveis pelas grandes. nacQes que utilizam a 
energia nu~lear. 

Gostarfamos de nos deter nao no aspecto cientffico 
do problema, rna's nesse desastre inominavel que a Socie­
dade nao conhere na sua profundidade, nas suas conse­
qllencias funest~s. 

Mas. por mim, Sr. Presidente, vai falar 0 velho 
Adolpho Bloch, neste maravilhosos artigo que yOU ler, 
para que fique transcrito nos Anais do Congresso nacio­
nal, sob 0 titulo;, "A Radioatfvidade nao passa p'ela AI­
ffindega". 

Diz ele: 

.J "Sou de Kiev, cidade que dista 120 quilometros 
da usina nuclear de Chernobyl. Conheco 0 lugar e 
conheco a alma russa. Lamento a tragedia que ja fez 
tantas vitimas e fara outras mais, ao longo das pro­
.ximas gera<;oes. A colheita dos cereais em grao foi 
afetada. 0 mundo inteiro ficou triste com 0 aciden­
te. E eu, pessoalmente, que vivi minha inffincia na­
quela regiao. Dois milhi'ies e quinhentas mil pessoas 
que vivem na maravilhosa capital da Ucrilnia estao 
sujeitas aos perigos da radioatividade. Seus descen­
dentes tambem. Foi uma tragedia. 

Estou triste por isso, mas revoltado contra a ati­
tude do Kremlin. Em 1979, uma usina nuclear ame­
ricana em Three Mile Island tam bern foi acidenta­
da. A notfcia da tragedia - que nao fez vitimas -
loi transmitida na mesma hora para todos os povos 
da Terra. 

o proprio governo americano deu 0 alerta ime­
diato e iSBO salvou muitas vidas. Mesmo assim. sur­
giram protestos em todas as partes. Em Bonn, mi­
Ihares de jovens deitaram-se nas estradas, fingindo­
se de mortos pela radioatividade americana. 0 mes­
mo ocorreu na Fran<;a, nos paises escandinavos e no 
pr6prio Estados Unidos. A histeria tomou conta da 
esquerda ecologica. Agora, estamos diante de nova 
tragedia, pelo menos de proporci'ies iguais. Ainda 
nao vi nenhum esquerdista deitado nas estradas em 
sinal de protesto contra a radioatividade sovietica. 
Se 0 mesmo acidente tivesse ocorddo nos Estados 
Unidos ou em alguma base da OTAN, terfamos 
agora urn apocalipse de protestos. Em Jitomir, onde 
a minha familia tinha a sua datcha, tambem vizinha 
a Kiev, havia urn rapaz que se chamava Korolev. 

Lembrava-me sempre dCie, pois era urn aluno 
muito apJicado em Ffsica. Fiquei sabendo que 0 

meu antigo companheiro de Jitomir era 0 pai do 
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Sputnik quando os sovieticos liberaram a sua bio­
grafia dez an os depois de sua morte. 

No caso da usina de Chernobyl, 0 mundo 56 teve 
noticia do desastre por causa da Suecia, que des­
cobriu excesso de radioatividade em sua atmosfera. 
Nao fosse isso, ficarfamos sem conhecer 0 perigo 
que amea .. a nao apenas os russos mas todos os ho­
mens. A radioatividade, meus amigos, nao passa 
pela alfilndega nem precisa de passaporte. Na 
Uniao Sovietica, as autoridades aduaneiras exami­
nam sete fichas coloridas antes de liberarem qual­
quer passageiro. 

Quando morreu Joseph Stalin, 0 Genial Guia 
dos Povos, 0 diretor do Instituto Pavlov foi chama­
do a datcha do Kremlin, a 30km de Moscou, para 
examinar urn homem baixo e bigodudo, que estava 
deitado num sofa. 0 medo se apoderou do medico, 
que nem teve condicoes de tirar a pressao daquele 
homem poderoso. 0 jornalista que assistiu a cena, 
meu amigo, contou-me que a noticia da morte de 
Stalin nao foi comunicada porque 0 povo achava 
que 0 sol nao iria nascer no dia seguinte. Por acaso, 
no dia seguinte ao da morte de SUilin, 0 sol brilhou 
no dia mais bonito de Moscou. . 

Por que razao 0 Kremlin insiste em esconder a 
verdade do mundo? Por que as esquerdas discrimi­
nam a radioatividade, a ponto de 56 condenarem os 
acidentes nucleares ocorridos nos Estados Unidos? 

A atitude do governo sovietico tentando escon­
der 0 acidente foi mais urn crime dos tzares do 
Kremlin contra a humanidade." 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao' nobre Deputado Oswaldo Lima Filho. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO (PMDB - PE. 
Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, venho defender perante 0 Congresso Naciona! ~ 
instalal;ao de nova refinaria de petr61eo no Porto de Su:n 
pe, em Pernambuco. Peco a atencao do Exm9 Sr. Minis-I 
tro Aureliano Chaves de Mendon .. a para a repetida rei-. 
vindica<;ao que vern sendo feita nesse sentido pelos repre­
sentantes de Pernambuco no Congresso Nacional. 

Em favor da reivindicacao do povo pernambucano 
milita 0 argumento fundamental de que ha proximidade 
de grande centro consumidor para instalacao da futura 
refinaria anunciada pelo Ministerio das Minas e Energia 
e pela PETROBRAs. Este tern sido 0 criterio para a 10-
calizacao de refinarias. Assim, 0 Estado de Sao Paulo, 
que nao possui urn poco de petr61eo sequer, tern quatro 
refinarias; Rio Grande do Sui, onde nao ha ocorrencia 
de petr6leo, tern uma refinaria, assim como os Estados 
do Parana, Minas Gerais e Amazonas, on de, da mesma 
forma, nao ha ocorrencia de pocos petroliferos. 

Por outro lado, Pernambuco, por circunstilncia espe-, 
cial. possui outro dado fundamental, outra condicao de 
infra-estrutura basica para a instalac;1io de refinaria de 
petroleo: ali esta instalado, com 0 magro tostao do con­
tribuinte pernambucano, 0 Porto de Suape - tinico da 
Regiao Nordeste a oferecer infra-estrutura necessaria a , 
tal empreendimento - com suas modernas instalacoes 
portuarias, cais profundo de 17 metros, com capacidade 

. para operar ate dois navios de 80 mil toneladas ao mes­
mo tempo; sistema exclusivo de abastecimento d'agua, 

. com barragens para todas as necessidades da refinaria a 
ser instal ada; subestacao eletrica de 45 megwatts interli­
gad as a Chesf. alem de sistemas rodovhirios e ferroviario 
interiigados a rede nacional. A1em disso, 0 Estad~ de 
Pernambuco consome hoje 40% dos derivados de pe­
troleo gastos desde 0 Estado de Alagoas ate 0 Estado do 
Maranhao. 

Sr. Presidente, aproveito a oportunidade que se me 
oferece nesta sessao do Congresso Nacional para reque­
rer a V. Ex' que faca constar do meu discurso manifesto 
da Associacao de Docentes de Ensino Superior, que, em 
manifestacao a realizar-se em Recife, 0 divulgara, 
lancando a candidatura, a Presidencia do ANDES, do 
eminente educador brasileiro Paulo da Silveira Rosas, da 
Universidade Federal de Pernambuco; de Joel Regueira 
Teodosio, da Universidade Federal do Rio de Janeiro, 
como 2°-Vice-Presidente; de Luiz Bicalho, da Universi­
dade Federal de Minas Gerais, como Secretario-Geral; 
de Joao Augusto Rocha, da Universidade da Bahia, 
como 19-5ecretario; e de diversos outros ilustres educa-
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dores brasileiros. 0 manifesto, que faz profunda e Justa. 
analise da crise da Universidade brasileira e que esta a 
merecer 0 exame dos Srs. Congressistas, e do seguinte 
teor: 

"EM DEFESA DA UNIVERSIDADE 

1986: Uma reflexao sobre conjuntura nacional 

A direcao do movimento docente nao pode dei­
xar de buscar a interpretacao do momento politico, 
entrando em suas nuances a cada novo lance do ra­
pido jogo que se trava entre as forcas democraticas e 
as de retrocesso. Impoe-se decifrar as sutilezas desse 
jogo, abrir d~vos espacos e ampliar os espacos con­
quistados. E responsabilidade da direciio da AN­
DES atualizar-se rapidamente ~m relacao as ques­
tOes de conjuntura. Essa e uma tarefa absolutamen­
te necessaria a ampliacao e ao sucesso do movimen-
to docente. . 

Uma reflexao sobre a atual conjuntura nacional 
deixa claro que, findo 0 cicio militar, a transicao de­
mocratica ocorre em meio a muita luta. A batalha 
esta longe de ser ganha. Reorganizam-se as for<;a? 
do antigo regime, Rearticulam-se nacionalmente. E 
ainda fragil a presenca dos setores populares, inca­
pazes de deter a permanencia de uma politica eco­
nomica baseada nos acordos com 0 FMI, lesiva aos 
interesses nacionais. A essa fragilidade se deve ainda 
a persistencia de uma ordem social injusta, de uma 
economia atrelada a divida extern a e de uma estru­
tura agniria caracterizada pelo latifUndio. 

E urgente a amplia .. ao e a consolidac;ao do atual 
quadro de liberdades e politicas, que dependem da 
capacidade de organizacao e luta de cada setor c da 
mudanca da atual correlacao de forcas, em benefi­
cio dos setores democraticos e populares.da socieda­
de. Cabe a ANDES a participacao efetiva nesse pro-
ces~, _ . _ __ • 
- Ao aproximarem~ as c;~~a a. Assem~ 
Nacional eonstituinte, 0 movimento docente de­
ve, em conjunto com outras for .. as progressistas, 
posifrionar-se com eficacia para a neutralizaciio do 
poder, economico, a remo<;ao dQ. "ent~lho autori-I 
tario'': a luta pelo recadastramento ele1tora1. Dcvc, 
igualmente exercer forte pres sao para que a Consti­
tuicao incorpore mesmos caminhos capazes de ga- I 

rantir a expansao do ensino publico em todos os, 
niveis, com gratuidade implementada e mantida I 
pelo Estado, e a mais ampla liberdade de organi­
zacao, de reuniao e de opiniao assegurada por 
principio e sujeita ao controle social. 

Persistir em velhas pr§.ticas quando a realidade, 
muda pode custar muito caro a todos nos. E, pois, a 
partir da analise de uma realidade ainda instavel l 

mas inegavelmente em mudan<;a, que 0 movimintol 
docente deve rever suas avaliacoes e suas praticas, 
buscando novas estrategias para alcancar seu objeti­
vo principal. a luta em defesa da universidade. 

Uma concepl:ao de ANDES 

A ANDES e uma entidade da sociedade civil e, 
enq~anto tal, deve interagir com 0 Estado numa 
postura de diferenciacao e autonomia, uma postura 
que catalize e expresse os anseios de urn setor da 80-

ciedade na definicao das politicas que 0 Estado deve 
implementar em relacao aquele setor. Assim cabe­
Ihe prioritariamente julgar, propor e criticar as me-. 
dida~ que dete~minam a vida do ensino superior no 
Pais. A defesa (fa manutencao da universidade e sua 
finalidade basica. Lutar por condici5es adequadas e 
por padri'ies de ensino, pesquisa . 0'[ten8ao e a sua 
maior contribuicao social. 

Para realizar a contento sua finalidade maior, a 
ANDES necessita interagir com 0 Estado em duas 
frentes. Uma, especificamente sindical, de defesa 
dos salarios e das condi .. oe5 de trabalHo de todos os 
professores universitarios brasileiros - condicao 
essencial para a existencia de boas universidades. 
Aqui, sua acao deve articular-se com ados demais 
setores do movimento sindical- publico e privado 
- na defesa da melhoria das condicoes de vida dos 
trabalhadores brasileiros. 0 segundo ponto de em­
bate com 0 Estado e 0 da formulacao especifica da 
politica educacional, da universitaria em particular. 



Maio de 1986 

Aqui, cabe a ANDES articular-se com as demais en­
tidades ligadas a esse setor e a outros afins na defi­
nic;;ao dos caminhos da educac;;ao brasileira. 

Alem disso, sendo a Universidade em si mesma 
porta-voz da sociedade civil, cabe a sua associac;;ao 
nacional de professores contribuir no debate das 
grandes questOes que se colocam para a pratica so­

'cial e polftica dos brasileiros, neste momenta de 
reordenamento ua vida institucional do Pais. Num 
periodo de Constitumte, principalmente, cabe a 
ANDES realizar urn esforc;;o ainda maior para dotar 
os setores populares e democriiticos de propostas es­
pecificas, competentes e progressistas. Aqui, sua ar­
ticulac;;ao com 0 COngresso Nacional, com os movi­
mentos sociais e com os partidos politicos e funda­
mental. 0 avanc;;o da democracia deve ser seu cri­
terio na conduc;;ao desses contatos. 

Desse modo, romper 0 isolamento que dificulta 0 

progresso social no mundo contemponineo e buscar 
ultrapassar a fragmentac;;ao das forc;;as politicas, 
postas pela modernidade que 0 Brasil hoje vivencia, 
e tarefa fundamental para 0 movimento docente no 
momento. Superar 0 particularismo sem perder as 
qualidades pr6prias de sua area de atuac;;ao devera 
ser a meta da diretoria da ANDES. 

ANDES, hoje 

A ANDES, hoje, tern urn novo desafio a respon­
der. Contmuara, energica, na defesa de suas bandei­
ras hist6ricas de luta - a reestruturac;;ao da Univer­
sidade, 0 ensmo publico e gratuito, em todos os 
niveis; 0 combate em prol de salarios justos para os 
docentes, de condiQoes satisfat6rias de trabalho e de 
uma efetiva participac;;ao dos docentes nas decisoes 
maiores da Universidade; a critica, independente e 
constante, da polftica e das ac;;oes governamentais, 
sobretudo as concernentes a educac;;ao, a cultura, a 
ciencia e a tecnologia, a critica, igualmente constan­
te e independente, das polfticas e das ac;;oes dos diri­
gentes das IES, em particular as que representem 
obstaculo ii democratizac;;ao, ao desenvolvimento 
pessoal e a criatividade dos docentes, induzem a du­
vidosos projetos de ascenc;;ao funcional e de ava-' 
liac;;ao do desempenho; prosseguira a ANDES sua 
integrac;;ao aos movimentos populares e dos demais 
trabalhadores, bern como as entidades organizadas 
da sociedade civil, objetivando a conquista dura­
doura das liberdades civis, a garantia constitucional 
dessa conquista, a ac;;ao conjunta pela realizac;;ao de 
mteresses comuns e pelo restabelecimento pleno da 
democracia no Pais. Na luta geral das forc;;as demo­
craticas e objetivando 0 manutenc;;ao da soberania 
nacional, a ANDES defendera 0 desenvolvimento 
de uma tecnologia nacional.autonoma; a reserva de 
mercado para Informatica e todas as tecnologias de 
ponta capazes de serem desenvolvidas no Brasil; 0 

fortalecimento das empresas estatais, especialmente 
contra a polftica de desestatizac;;a? 

Mas a ANDES, hoje, tern urn novo desafio a res­
ponder. A ANDES tern de preocupar-se tambem 
com os problemas academicos, voltar-se para 0 inte­
rior das universidades, aproximar-se de organi­
zac;;oes tecnicas e cientificas, como 0 SBPC e as asso­
ciac;;oes nacionais de pesquisa de p6s-graduaQao; de 
agremiac;;oes voltadas para a educac;;ao, como a 
ANDE e a ANPEd; integrar-se aos movimentos dos 
docentes de 19 e 29 graus, ampliar 0 relacionamento 
ja existente com a UNE e a FASUBRA. 

A ANDES; hoje, nao po de mais limitar-se ao pa­
pel de contestadora e critica do Governo e dos diri­
gentes universitarios. CritIca e contestadora, sim. 
Mas, ultrapassando 0 limite da den uncia, deve a 
ANDES procurar influir na definic;;ao da polftica 
educacional, cultural, cientifica e tecnol6gica do 
pais, elaborando - ou estimulando as ADs a tam­
bern 0 fazerem - projetos alternativos de elevado 
nivel academico, com a assessoria e a colaborac;;ao 
de especialistas, associados seus espalhados pelo 
pais e quase sempre ignorados. Projetos alternati­
vos, sempre em consonancia com as bandeiras de 
luta do movimento, deverao ser apresentados ao 
Governo, aos dirigentes universitarios, as entidades 
organizadas da sopiedade civil e a populac;;ao em ge­
ral, para reforc;;ar e qualificar nossas reivindicac;;oes. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Nessa luta, todos os espac;;os possiveis, mesmo aque­
les criados pelo Governo, devem ser corajosa, com­
petente e independentemente preenchidos, 
assegurando-se em todos os casos a transparencia 
de sua participac;;ao e sua submissao a a'nalise e ao 
debate nas ADs. 

A ANDES, hoje, deve abrir espac;;o para urn 
novo relacionamento com as ADs, agilizando 0 sis­
tema de comunicac;;ao e consulta atualmente existen­
te, em particular no que concerne a divulgac;;ao de 
documentos e projetos oriundos do Ministerio da 
Educac;;ao, da Cultura e da Clencia e Tecnologia, e 
do Congresso Nacional. 

Deve a ANDES descentralizar sua ac;;ao, estimu­
lando as Regionais a assumirem urn grau mais signi­
ficativo de autonomia, de modo a ser possivel atua­
rem como verdadeiros agentes mobilizadores e aglu­
tinadores, nas respectivas areas de sua competencia. 

Finalmente, a ANDES, hoje, tern de responder 
ao desafio de rever sua politica financeira, de en­
frentar com clareza e criatividade as contradic;;oes 
inevitaveis de uma associac;;ao nacional que congre­
ga associac;;oes de IFS publicas e particulares, funda­
cionais e autarquicas, federais, estaduais e munici­
pais. E tern a sua frente a realidade quase nao toca­
da das instituic;;5es isoladas. 

Por tudo isso, companheiros, no momenta em 
que se define a renovaC;;ao da diretoria da ANDES, 
discutimos entre n6s e decidimos apresentar uma 
chapa alternativa - ANDES, HOJE - que defen­
dera as linhas de ac;;ao aqui expostas. Longe de ser 
uma articulac;;ao contra pessoas, e uma articulac;;ao a 
favor de urn novo program a, em resposta ao desafio 
da hora presente. Longe de ser uma chapa deste ou 
daquele partido politico, contra essa ou aquela 0[­

ganizacao partidiiria, e uma chapa que pretende, 
sempre com 0 fundamental acordo das ADs, pensar 
a ANDES a luz dos desafios do momenta atual con­
tribuir para a construc;;ao da ANDES, hoje. 

ANDES, HOJE - EM DEFESA DA UNIVERSI­
DADE 

_DIRETORIA EXECUTIVA 
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Federal de Uberlandia 

VICE-PRESIDENTES REGIONAIS 

NORTE 
• Titular: NELSON FRAIJI, U niversidade Fede­
ral do Amazonas 
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Universidade Federal do Para 
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• Titular. ELCIO DE GUSMAO VERCOSA, 

Univers. Federal de Alagoas 
• Suplente: WINSTON FONSECA DE CAR­

V ALHO, Univers. Federal da Bahia 
CENTRO-OESTE 
• Titular: JOSE MARIA BALDINO, PUC -

Goias 
• Suplente: LAURO BULATY, Fundacao Uni-

verso Fed. de Mato Grosso do SuI 
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Univers. Fed. do Rio Grande do SuI 

• Suplente: MARILDA NEUTZLING, Fun­
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Sf. Deputado Jose Fernandes. 

o SR. JOSE FERNANDES (PDS - AM. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, a atividade literaria no meio universitario do Ama­
zonas acaba de receber importante contribuic;;ao por ini­
clativa do ilustre Prof, Mario Verc;;osa, atraves da obra: 
"Trinta Capitulos de Direito Comercial". 

Alem da condic;;ao de professor titular de Direito Co­
mercial da Universidade do Amazonas, 0 respeitavel au­
tor honra a Corte de Justic;;a do Estado como Desembar­
gador do egregio Tribunal amazonense. 

Dirigido especialmente para os discentes dos cursos de 
Direito, Contabilidade e Administrac;;ao, 0 trabalho con­
tido em "Trinta Capltulos de Direito Comercial" traz a 
marca preponderante da capacidade didatica do Prof. 
Mario Verc;;osa, pois, calcado em providencial slntese, 
nao abdicou da maxima clareza possivel, vez que, dos 
prolixos e aprofundados qUestionamenlos que os conh~­
cimentos do autor permitiriam desenv lver, surgiram os 
simples, praticos e uteis conceitos do a avel Prof. Verco­
sa, mestre de muitos amazoneses, entre os quais orgulho­
samente me incluo. 

Havendo terminado a leitura da obra do Mestre 
Mario Vercosa, nada mais me restaria a nao ser parabe­
nizar os alunos e professores da Universidade do Ama­
zonas pelo proveitoso uso que Ihes sera possivel fazer 
do& "Trinta Capitulos de Direito Comercial". 

Era 0 que tmha a registrar. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Raymundo Asf6ra. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, antes era 
Ana Jul, do FMI; agora e Vernon Walters; do Departa­
mento de Estado. Aquela, uma bisbilhoteira de nossa 
economia; 0 ultimo, urn agente de guerra do imperialis­
mo norte-americano. 
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o velho general declarou, no Rio, que veio "harmoni­
'zar" as rela«;oes Brasil/Estados Unidos, como se os dois 
pafses estivessem em iminente beligerancia. Nl! verdade, 
veio para torpedear nosso reatamento com Cuba, endu­
recer nossas rela«;5es com a Nicaragua e tentar desestabi­
Iizar nossa reserva de mercado para a Iilformlitica. 

E uma personaJidade nossa conhecidru desde 1964 -
esse Embaixador dos States na ONU - como foi muito 
conhecida do Vietnam, em 1967. 

o Governo da Nova Republica esta no dever politico, 
em nome da soberania nacional, de neutralizar a a\tao do 
emissario golpista de Reagan, reafirmando a linha diplo­
matica brasileira de nao alinhamento automatico com os 
Estados Unidos, de nao reversao da nossa Politica exter­
na junto ao Grupo de Contadora e de nao admitir, em 
nenhuma hip6tese, quaJquer revisao da nossa Lei de In­
formatica. 

Vernon Walters esteye na Europa, na vespera do ge­
noddio na Lfbia - lembrem-se todos. Ele, como afir­
mou i1ustre oficial superior da Marinha, nao pode ser as­
sociado como urn born sinal para as posturas modernas 
do Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nao ha mais 
orad ore, inscritos para 0 pedodo de breves comuni­
cacoes: 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as \8 horas e 30 minutos. neste plenario, 
destinada it literatura da mensagem presidencial n9 38, de 
\986-CN. referente ao Decreto-Lei n9 2.\85, de 1984: 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

Item I: 

Vota«;ao, em tumo (mico, do projeto de Decreto Le-· 
gislativo nY 7, de 1986-CN (apresentado como concluslio 
do parecer proferido, em plenario, pelo Senhor Deputa­
do Nosser Almeida), aprovando '0 texto do Decreto-Iei 
nY 2.165, de 2 de outubro de 1984. que institui a Gratifi­
ca!(ao de Desempenho de Atividades Previdencianas e 
d§, Qutras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nao ha nu­
mero para deliberacao. Em conseqUencia, a Presidencia 
deixa de submeter a voto 0 item I da pauta. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Item 2: 

Discussao. em tumo unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 3, de \986-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conclusao de seu Parecer n9 

2, de 1986-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.167, de 22 de outubro de 1984, que dispoe sobre 0 
reeolhimento dos debitos previdencilflrios das Prefei­
turas Municipais ~inclufdo em Ordem" do Dia nos 
termos do § 19, in fine, do art. 55 da Constitui«;1io­
l' sessao). 

Em diseussao 0 projeto. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, declaro-a eneer­

rada. 
A vota«;ao fica adiada por falta de numero. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Item 3:' 

Aprecia«;ao da Mensagem Presidencial nY 4, de 
1986-CN (no 384/84, na origem), atraves da qual 0 

Sr. Presidente da Republica submete a deIibera.;ao 
do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.166, de 16 de outubro de 1984, que institui Gratifi­
cacao de Atividades de Assessoramento Especial e 
de Altos Estudos e Pesquisas, na Escola Superior de 
Guerra (inclulda em Ordem do Dia nos termos do § 
\9, in fine, do art. 55 da Constituicllo - I' sessllo). 

- Dependendo de Parecer a ser proferido em PIe­
nario. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage 
para proferir 0 parecer. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Para proferir 
pareeer.) - Sr. Presidente, 0 parecer e 0 seguinte: 

Com vista ao disposto no § \9, do art. S5-da Consti­
tuiClio, 0 ex-Presidente Joao Figueiredo submeteu ao 
exame d~ Congresso Nacional texto do decreto-lei que 
griou na Escola Superior de Guerra Gratifica.;oes de Ati­
vidades de Assessoramento Especial e de Altos Estudos e 
Pesquisas. 

Na Exposi«;ao de Motivos que acompanha a materia 0 

Sr. Ministro Chefe do Estado-Maior das For.;as Arma­
das expendeu, dentre outras, as seguintes consideracoes: 

1) que 0 diploma deflui de estudos realizados naque­
Ie 6rgiio, visando a dota-Io de uma estrutura mais atuan­
te; 

2) que a gratificaclio pretendida muito contribuira 
para assegurar aos civis que se dedicam em tempo inte­
gral as atividades docentes da Escola Superior de Guerra 
remunera«;ao mais condigna; 

Maio de 1986 

Enfatiza. finalmente, que as despesas decorrentes da 
medida correrao por conta de recursos or!(amentarios da 
ESG. 

Ressalta do exposto que a providencia consubstancia­
da no decreto-lei em tela e das mais justas e vern premiar 
a dedicados servidores elI). tempo integral e dedica«;ao ex­
clusiva daqueJa, consagrada entidade que tantos e tao as­
sinalados servicos tern prestado ao Pais. Vale aeentuar 
que a rejei«;ao do decreto sob exame implicaria em pre­
julzo consideravel para funcionarios que vern pereeben­
do tal gratifica!(ao desde 1984, eujo indiscutivel zelo nao 
justificaria tal medid'a. 

Pelo exposto, somos pela aprova.;ao do texto legal em 
exame, na seguinte forma: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N9 9, de 1986-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.166, de 16 de 
outubro de 1984, que "institui Gratifica\:iio de Ativi­
dades de Assessoramento Especial e de Altos Estudos 
e Pesquisas, na Escola Superior de Guerra". 

o Congresso Nacional decreta: 

Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 
2.166, de 16 de outubro de 1984, que; "institui Gratifi­
cacao de Atividades de Assessoramento Especial e de Al­
tos Estudos e Pesquisas, na Escola Superior de Guerra" , 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - 0 parecer 
conclui pela apresentacao de projeto de decreto legislati­
vo que aprova 0 texto do decreto-lei. 

Completada a instru«;ao da materia, passa-se a 
Discussao, em tumo unico, do Projeto de Decre­

to Legislativo n9 9 de 1986-CN, que aprova 0 texto 
do Decreto-Iei n° 2.166, de 16 de outubro de 1984, 
que institui Gratifica«;ao de Atividades de Assesso­
ramento Especial e de Altos Estudos e Pesquisa, na 
Escola Superior de Guerra. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-lo, declaro-a encer­

fada. 
A votal.ao fica adiada por falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas.) 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PREC;O DE ASSINATURA 
(Inclusa as despesas de correio) 

SE«;AO I (Camara dos Deputados) 

Anual ..... . 

Semestral 

Exemplar Avulso 

VlA-SUPERFicIE 

...... Cz$ 116,00 

. ....... Cz$ 58,00 

. Cz$ 0,17 

SE«;AO II (Senado Federal) 

Anual . 

Semestral 

Exemplar Avulso 

VIA-SUPERFiCiE 

............. , ......................... Cz$ 92,00 

. Cz$ 46,00 

Cz$ 0,17 

Os pedidos devem ser acompanhados de Cheque pagavel em Brasilia ou Ordem de Pagamento pela Caixa 
Economica Federal - Agenda PSCEGRAF, conta-c;orrente nO 920001-2, a favor do: 

Centro Grafico do Senado Federal 
Prac;a dos T res Poderes - Caixa Postal I 203 - BrasilIa - DF 

CEP.: 70.160 



CONSTITUICAO FEDERAL 
E 

CONSTITUICOES 
ESTADUAIS 

- Textos atualizados, consolidados e anotados 
da Constituic;ao Federal 
e das Constituic;oes 
de todos os Estados. 

- Remissoes, nas Cartas Estaduais, 
aos dispositivos da : 
Constituicao Federal 

- N otas: redacoes an~eriores 
e declarac;oes de : 
inconstitucionalidade , 

Indice tematico da : 
Constituicao Federal 

- Indice tematico 
geral de todas as 
Constituic;oes 
Estaduais ' 

A venda na Subsecretaria de Edicoes 
Tecnicas (Senado Federal - 229 andar -
Brasilia, DF -' CEP. 70160) 

Encomendas mediante cheque visado 
pagavel em Brasilia ou vale postal, a favor 
da Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Se­
nado Federal. 

Atende-se, tambem, pelo reembolso 
postal. 



,...., 

REVIST A DE INFORMAc;AO 
LEGISLA TIVA . N9 87 

Esta circulando 0 n9 87 da Revista de Informac;ao Legislativa, periodico trimestral de pes­
quisa juridica e documentac;ao legislativa, ,editado pel a Subsecretaria de Edic;6es Tecnicas do Sena-

do Fedeal. 

Este numero, com 433 paginas, contem as seguintes materias: 

COLABORAC;:AO Introduc;oo a teo ria da interpretac;oo constitucional 

Organizac;oo constitucional do federalismo _ Raul - Fran Figueiredo 

Machado Horta Filosofia politica - Machado Pauperio 

Federalismo e descentralizac;oo -Inocencio Marti­
res Coelho 

Notas sobre a atuac;oo dos grupos socia is no ce­
nario politico - Silvio Dobrowolski 

Poder Executivo - Josaphat Marinho 0 Estado, seu surgimento e existencia - a teoria 

Os "direitos sociais" trabalhistas na area constitu- pura do Direito: algumas observac;oes - Edson de Arru-

cional. No passado, no presente e no futuro - Jose Mar- do do Camara . I 

tins Catharino 0 Ministerio Publico e a representac;oo por inconsti-
tucionalidade de lei ou ate normativo federal ou esta­Sugestoes para uma Constituinte autentica - Pauli-
dual - Joao Paulo Alexandre de Barros no Jacques 

Sugestoes para a Constituinte _ Fernando Whita- Da inconstitucionalidade do art. 175 do Regimento 
ker do Cunha Interno do ST'F - Paulo Napoleao N. B. Nogueira do 

Silva 
Variac;oes em torno da reforma constitucional -

Paulo de Figueiredo A Sumu,la 90 - 0 TST e a Constituic;oo - Paulo 
Emilio Ribeiro de Vilhena 

Constituic;oo e Constituinte - Mirto Fraga 
Aspectos da jurisprud€mcia do Supremo Tribunal Fe­

Teoria Geral do Poder Constituinte. As Constituic;oes deral sobre 0 sistema de recursos no direito processual ci­
do Brasil e a Constituic;oo da 69 Republica - Pmto Fer- vii _ Edson Rocha Bonfim 
reira 

Poder Constituinte: natureza e perspectivas - Car- INFORMATICA JURIDICA 
los Voider do Nascimento 

A origem liberal - conservadora do constituciona­

lismo brasileiro - Antonio Carlos Wolkmer 

Da natureza jurrdica do "software" - Arnoldo 
Wold 

A Venda na 

SUBSECRETARIA 

DE EDI(OES TECNICAS 

DO SENADO FEDERAL 

PRc(O 
DO 
EXEMPLAR: 
CzS 36,00 

Anexo I - 229 andar 

Prac;a dos T res Poderes 

70.160 - Brasilia - DF 

T elefone: 211-3578 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado pagcive\ em Brasilia, 

a favor da Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas do Senado Federal. 
Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



I 

CONSTITUICOES DO BRASIL 

2 volumes 
edi~ao 1986 

19 volume: (594 paginas) - Textos das Constitui~oes de 1824, 1891, 
1934, 1937, 1946 e 1967 e suas altera~oes. 

Texto constitucional vigente consolidado (Constituicao 
do Brasil de 1967, com a reda~ao dada pela Emenda Consti­
tucional n9 1, de 1969 e as alteracoes introduzidas pel as 
Emendas Constitucionais n9s 2, de 1972 a 27, de 1985). 

29 volume: (254 paginas) - Iodice tematico comparativo de tod~s as 
Constituicoes brasileiras. 

Preco: Cz$ 150,00 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas - Senado Fe­
deral. (Anexo I - 229 andar). 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado pagavel 
em Brasilia, a favor da Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Senado 
Federal. (Brasilia, DF - CEP 70160). 

Atende-se tambem pelo reembolso postal 



REVIST A DE INFORMAC:AO 

LEGISLATIVA N9 88 
Esta c.irculando 0 nO 88 da Revista de Informa~ao Legislativa, peri6dico trimestral de pesquisa juridica 

e documenta<;:oo legislativa, editado pela Subsecretaria de Edi<;:oes T ecnicas do Senado Federal. 

Este numero, com 400 paginas, conh~m as seguintes materias: 

COlABORAC::AO 

- Constituic;oo e Instituic;oes - Jose Arthur Rios 
- As bases constitucionais do Direito Penal Democrcitico 

- Rene Ariel Dotti 

- A consolidac;oo da burguesia rural no Distrito Federal: 
aspectos ideologicos - Vilma Figueiredo, Brancolina 
Ferreira e Caetano Ernesto Pereira de Araujo 

- Subsidio,s a uma metodologia para assentamento de 
- Os direitos economicos, socia is e culturais e 0 direito 

brasileiro _ Almir de Oliveira agricul!ores - Marcus Venlcio Alves da Cunha 

_ Teoria do Direito e critica historica _ Nelson Saldanha - A lei antitruste brasileira e 0 Conselho Administrativo 
_ Ideologismo e ciancia politica _ J. Cretella J~nior de Defesa Economica - CADE: alguns aspectos -

Jose Inacio Gonzaga Franceschini 
- 0 poder regional. Autonomia municipal e constituinte - A nova lei das concordatas - Marcio Antonio Inacara-

- Jose Nilo de Castro to 

- 0 contencioso administrativo e a nova meta da espe- - De nuevo sobre la prision provisional en Espana - An-
cializac;oo da Justic;a - uma proposta de reforma do tonlo M9 lorca Navarrete 

Poder Judicicirio - Dilvanir Jose da Costa 

- 0 sistema internacional de patentes e a nova ordem 
economica internacional - considerac;oes breves -
Nuno Tomaz Pires de Carvalho 

- Aquisic;oo da propriedade pelo usucapioo - Silvio 
Meira 

- A reforma agrciria, 0 Executivo e 0 Congresso Nacional 
- Paulo de Figueiredo 

A venda na 
Subsecretaria de Edi~6es 
Tecnicas 
Sen ado Federal 

- A prevenc;oo da reincidencia - Armida Bergamini 
Miotto 

- Medida cautelar de separac;oo de corpos - Domingos 
Savio Brando_o lima 

- A edic;oo no Brasil - Fabio Maria de Mattia 

- 0 aprimoramento da protec;oo aos direitos de autor na 
reprografia e a necessidade de retorno do dominio 
publico remunerado - Carlos Alberto Bittar 

Anexo I 
229 andar 

Assinatura para 

1986 (n9 s 89 a 92): 

Cz$ 160,00 

Encomendos mediante vale postal ou cheque yisado pagovel em Brasilia. 
a favor da SubseeretarJa de Edi~6es Teemeas do Senado federal 

IBrasliJa DF - CEP, 70160.) Mende-se tambem pelo reembolso postal 



EDICAO DE HOJE: 16 pAGINAS 

Centro Gr8fico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

PRECO DESTE EXEMPLAR: Cd 0,171 


